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      О, книга!
                       Друг заветный!

                       Ты в вещмешке бойца

                       Прошла весь путь победный

                       До самого конца.

                       Твоя большая правда

                       Вела нас за собой.

                       Читатель твой и автор

                       Ходили вместе в бой.
                                                                                                           Сурков А.
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Вступительное слово

    С 1941 по 1945 годы в стране было выпущено
                            109 131 названий общим тиражом 1 млрд. 695 млн.
                                                                                                                                                                 Кацпржак Е.И.  История книги

Казалось бы, совсем несовместимы понятия: книга и война. 
И всё же они сосуществовали. Жизнь показывает, что люди без книги не живут. 
А  в трудные времена – особенно. Несмотря на трудности военного времени, духовная жизнь продолжалась, книги издавались, библиотечные фонды пополнялись. Книгоиздание в годы Великой Отечественной войны является одним из самых интересных этапов истории книжного дела в нашей стране.
Яркая палитра изданий убедительно показывает, что в годы войны книгоиздательское дело в нашей стране не остановилось, несмотря на чрезвычайно сложные условия работы. Об этом свидетельствует работа таких крупнейших издательств, как Воениздат, Госиздат, Академия наук СССР, Художественная литература и других.
Есть своё неповторимое лицо у книги периода Великой Отечественной войны.
Суровая  обстановка военного времени наложила печать на оформление изданий: 
серая низкокачественная бумага, практически без иллюстраций, а переплёты 
в большинстве случаев, заменялись мягкой обложкой. Нередко книгу готовили 
и печатали за несколько дней.
У читателей нашей библиотеки есть возможность увидеть, полистать эти книги, 
и почувствовать дыхание военного лихолетья. Многие книги сохранились 
в единственном экземпляре, на пожелтевшей бумаге того времени, небольшие 
по размеру, но ценные для нас как свидетели трудных военных лет.
С первого взгляда можно отличить книги, изданные в военные годы. 
Книги не глянцевые, не белоснежные, их страницы пожелтели и стали хрупкими. 
Ко всему прочему, с течением времени они не раз подвергались ремонту. Но руки  библиотечных реставраторов, возвращая книгам прочность, по возможности старались сохранить им первозданный вид.
Представленные в списке книги являются ровесниками и свидетелями войны. Впервые увидевшие свет во время войны, они воевали, как и люди, и тоже работали 
на победу. Эти книги идут из прошлого в будущее и несут на себе следы  времени, 
они хранят особую память, стали литературными памятниками и на сегодняшний день  являются библиографической редкостью.
Список содержит библиографическое описание книг, аннотации, указан тираж издания. В списке книги расположены по годам издания, внутри раздела - по алфавиту авторов или заглавий.                                   
1941 год
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А 72        Антоновская А. А.
                       Великий Моурави. Ч. III-IV / А. А.  Антоновская. – М. 
                : Худож. лит., 1941.

Исторический роман в шести книгах Анны Антоновской "Великий Моурави" посвящён национальному герою Грузии Георгию Саакадзе, грузинскому полководцу рубежа XVI-XVII веков. Моурави (в переводе с грузинского – «заботиться») - административная должность в феодальной Грузии. 
      За бесстрашие, незаурядный ум, силу духа и безграничную любовь к родине грузинский народ называет Георгия Саакадзе Великим Моурави. Читая этот роман окунаешься в увлекательный мир средневекового Закавказья, который уже в XVII веке стал ареной столкновения политических интересов ведущих держав того времени: Ирана, Турции и России. В 1942 за I-II части романа Анна Антоновская получила Государственную премию СССР.
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А 82        Аркин Д. E.

                      Образы архитектуры  / Д. E. Аркин. – М. : Госуд. 
                архитектурное изд-во Академии  архитектуры СССР, 
                1941. – 378 с.  (4 000 экз.)

Книга известного искусствоведа Д. Е. Аркина состоит из ряда очерков, посвящённых шедеврам мирового и отечественного искусства (Лондонский Кристалл-Палас, Адмиралтейство в Петербурге, Площадь Согласия в Париже, небоскрёбы Америки), а также отдельным  мастерам. Темы очерков относятся 
к самым разным эпохам, содержащих небольшие исследования. В этюдах Давида Аркина - широта эрудиции, тонкость художественного анализа и редкое литературное мастерство. Форма повествования рассчитана на широкий круг читателя. Книга вышла незадолго до начала войны. 
66.1

Б 65        Бисмарк О.
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                      Мысли и воспоминания. Т. 3 / О. Бисмарк ; под  ред. 
                 А. С.  Ерусалимского. – М. : Госполитиздат, 1941. – 212 с. – 
                (Б-ка внешней политики).

Автор - немецкий канцлер Отто фон Бисмарк. 
Бисмарк – яркая фигура немецкой истории конца ХIХ века. Он создал мощную Германскую империю, объединив  все немецкие, мелкие разрозненные государства. Его ещё называют «железным канцлером». Уйдя в отставку, Бисмарк, обеспокоенный за судьбу своей страны, пишет воспоминания, делится своими мыслями  и пытается предостеречь своих соотечественников-немцев от возможных ошибок. Эта книга, где больше мыслей, чем воспоминаний Бисмарка, представляет собой политическое завещание потомкам. В частности, немецкий канцлер призывал дружить с Россией, а не воевать. Первые два тома «Мыслей» вышли в 1940 году, третий том издан в 1941 году, за несколько месяцев до начала войны.
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К 91        Брагин М.

                      Полководец Кутузов  / М. Брагин. – М. :  Мол. гвардия, 
                1941. – 270 с.  (25 000 экз.)

Долгое время историки и писатели изучали и описывали, как русский народ, русская армия разгромили непобедимую армию Наполеона. Русский полководец 
М. И. Кутузов в грозный для родины год повёл русские войска в тяжкие сражения, 
к великим победам. 
      Книга М. Брагина — биография М. И. Кутузова. В ней показан полувековой путь великого фельдмаршала, раскрыт его образ, образ той эпохи. Автор - военный историк и писатель - научное описание исторических событий сочетает с художественным их изображением.
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И 90       История дипломатии. Т. 1-3  / Под ред.  В. П. Потёмкина. – М. :  Соцэкгиз, 1941. – (Б-ка внешней политики). (500 000 экз.)
В нашей коллекции книг, изданных в годы  войны, этот трёхтомник имеет самый большой тираж. Издание было начато накануне Великой Отечественной войны 
и продолжено сразу по её окончании, поэтому первый том датирован 1941 годом, 
а вторые и третий - 1945-м. Основная задача издания - на основе анализа международных отношений  изложить краткую историю дипломатии от древних времен до современности  (до 1939 года). 

      I том - история дипломатии древних веков, средневековья, период нового времени (XVI - XVIII столетия) до периода победы и утверждения капитализма
 в передовых странах, франко-прусской войны и Франкфуртского мира включительно (1789-1871 гг.).

     II том - история дипломатии в новое время с 1872 по 1919 гг.

     III том - история дипломатии в период с 1919 по 1939 года, между первой и второй мировыми войнами. За первый том этого трёхтомного издания коллектив историков получил Сталинскую премию.
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63.3(2)5

П 88        Жижка М. В.

                        Емельян Пугачёв. Крестьянская война 1773-1775 г. / 
                  М. В. Жижка ; под ред. В. И. Лебедева. – М. : Учпедгиз,      

                  1941. – 207 с. - (Школьная  историческая библиотека) 
                  (25 000 экз.)

Книга, основанная в большей своей части на архивном материале, рассказывает о народном восстании в России во 2-ой половине XVIII века. Автор подробно освещает деятельность Е. Пугачева и его соратников. Издание содержит репродукции, гравюры, фотографии и карты.
82.3(2)
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С 59       Соколов Ю. М.

                     Русский фольклор  / Ю. М. Соколов. – М. : Учпедгиз, 
               1941. – 557 с. – (Б-ка учителя)  (25 000 экз.)
Известный педагог и ученый, академик, профессор Юрий Матвеевич Соколов рассматривает художественные свойства русского фольклора, его особенности как явления традиционной отечественной культуры. Освещены все роды и виды фольклора. Представлена история собирания и изучения фольклора в России. Книга отличается краткостью и ясностью изложения, написана прекрасным языком. Переиздание учебника вышло после смерти автора в январе 1941 года 
и незадолго до начала войны (подписана к печати 19.03 1941).
      Время высветило научные достоинства этой книги. И доныне сохранившиеся экземпляры первого (1938) и второго (1941) изданий находятся в обиходе высшей школы. Книга издавалась также на английском языке.
Р2                                                                                                                    
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Ф 15      Фадеев А.

                    Последний из удэге : Роман в 2-х т. / А. Фадеев. – М. : 
               ОГИЗ Гос. изд-во худож. лит., 1941. (50 000 экз.)
Замысел романа зародился под большим влиянием книги Ф. Энгельса "Происхождение семьи, частной собственности и государства" и на основе личных наблюдений автора за жизнью коренного населения Уссурийского края.    То, что написано Фадеевым, - это поэтическая история удэгейских племен 
за многие поколения: особенности их кочевой жизни, костры войны, годы, запомнившиеся особыми удачами или несчастьями: год оспы, год засухи, год цинги... Стремясь вписать жизнь маленького безвестного племени во всемирную историю, Фадеев прибегает к толстовской конструкции фразы, передавая сложную временную связь событий сложностью синтаксического построения.                                      

      Действие "Последнего из удэге" разворачивается весной 1919 года во Владивостоке и в охваченных партизанским движением районах Сучан, Ольга, в таежных деревнях. Но бессчетные ретроспекции знакомят читателей с панорамой исторической и политической жизни Приморья задолго до "тут 
и сейчас" - накануне Первой мировой войны и Февраля 1917 года.
     Роман-эпопея посвящён гражданской войне на Дальнем Востоке. Первый том был написан в 1930 году, издан в 1933 году. Второй том, практически законченный к середине 30-х годов, вышел 

в двухтомнике в 1941 году. И с тех пор по воле автора роман не переиздавался. Третий том остался незавершённым. Три года Фадеев писал свою эпопею и двадцать три перекраивал, переписывал, так 
и не доведя эту работу до конца. 
22. 6                                                                               
[image: image18.jpg]© WNbs IPEHBYRI




Ф 70       Фламмарион К.        
                      Популярная астрономия / К. Фламмарион ; под ред. 
               Б. А. Воронцова-Вельяминова ; пер. Д.  Гальперина. – М.-
               Л. : Детгиз, 1941. – 284 с.  (50 000 экз.)

Самая известная книга блестящего французского астронома и популяризатора астрономии Камилла Фламмариона.

      Эта книга предназначается для тех, кто желает без особенных усилий приобрести основные познания о вселенной. Разве не приятно созерцание великих явлений природы? Разве не полезно знать, какое место мы занимаем в природе? Что такое Земля, какой она имеет вид? Что такое Солнце, без благодатных лучей которого жизнь на Земле была бы невозможна? Что такое Луна, отчего она каждые сутки меняет свой вид? Почему у нас день сменяется ночью? Что такое многочисленные звезды, на каком расстоянии находятся они от нас? Ответы на эти и другие вопросы можно найти в этой книге, написанной в конце 19 века.

      Это издание 41-го года «доработано» с точки зрения идеологии и сокращено. Отсюда исключены все религиозно-философские рассуждения автора. В результате чего книга потеряла в объёме почти половину, но своей прелести не утратила.

1942  год
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A 86        Артиллерия  / Под ред.  Г. А. Вольперт. – Изд. 4-е. - М.-Л. :   

               ОГИЗ ;  Гос. изд-во технико-теорет. лит., 1942. – 339 с.

               (50 000 экз.)
Книга создана для первоначального знакомства с артиллерией молодых бойцов 
и обучающих их младших командиров. С учётом военного времени, книга сокращена за счёт изъятия исторического материала, несущественных иллюстраций. В то же время в книгу внесены главы и рисунки на основе учёта опыта боёв 1939-40 гг.
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63.3(2)622                                         
В 27        Великая Отечественная война : Худож. альбом.  Вып. 1.   

                 Героическая  оборона Москвы  / Под ред. В. А. Шкварикова.   

                – М. - Л. : Искусство, 1942. – 114 с.  (10 000 экз.) 
Цель книги: правдиво сохранить для потомков художественные свидетельства 
с фронтов войны. Это зарисовки военных корреспондентов, стихи, портреты бойцов.
85.333(2)                                                                                      
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Г 67        Горин-Горяйнов Б. А.

                    Фёдор Волков : Роман-хроника / Б. А. Горин-Горяйнов ; 
               вступ. статья А. А. Смирнова ; гравюры С. Б. Юдовина. –  

               Ярославль : ОГИЗ Ярославское обл. изд-во, 1942. – 467 с.

               (5 000 экз.)

Роман посвящён судьбе русского актёра Ф. Г. Волкова  (1729-1763), за которым укрепилось имя основателя первого постоянного русского театра. Автор романа – актёр театра и кино. В годы войны Горин-Горяйнов, отказавшись от эвакуации 
в Новосибирск, остался в блокадном Ленинграде, где скончался в 1944 году.
63.3(2)6                                                                                           
[image: image22.jpg]g /L /“

6% .5(H) ,‘
AKAAEMHK

&Y 26 HMKOAAW AEPKABHH

C HEMELLKMMH
SAXBATUNMKAMMA

H3AAHHE BCECAABSAHCKOI'O KOMMTETA
MOCKBA « 71943




Д 43       Зубов Н.

                     Феликс Эдмундович Дзержинский. Краткая биография /  

               Н. Зубов. – Изд.  2-е. – М. : Госполитиздат, 1942. – 118 с.

               (30 000 экз.)

Ф. Э. Дзержинский - один из выдающихся деятелей партии и советского государства, герой Октября, верный соратник В.И.Ленина. 

      Все силы своей личности, своего огромного темперамента, ума и воли он отдавал делу, за которое сражался всю жизнь.

      В предисловии к этому военному изданию  девушек и юношей призывают быть таким же, как Дзержинский, неутомимыми бойцами в войне против фашистов.

39.4                                                                                                              
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К 85       Крылов А. Н.

                     Мои воспоминания / А. Н. Крылов. – М.-Л. : Изд-во АН 
               СССР, 1942. – 238 с. (20 000 экз.) 

Книга академика Алексея Николаевича Крылова (1863-1945) «Мои воспоминания» - удивительный образец мемуарной литературы. Крылов А. Н. - основоположник современной теории корабля — был ученым энциклопедического склада ума. 
      Ему принадлежат оригинальные труды по различным вопросам математики, физики и астрономии; он автор многих изобретений и ряда прекрасно написанных учебных курсов по теории корабля, теоретической механике, дифференциальному 
и интегральному исчислениям и т. д. 

      Книга «Мои воспоминания» — это написанные прекрасным литературным языком рассказы большого учёного об основных периодах его научной и практической деятельности. Воспоминания Крылов писал в годы войны в возрасте 78 лет. Она была издана впервые в 1942 г. и выдержала с тех пор шесть изданий. Тем не менее, сейчас она представляет собой библиографическую редкость.
Р2                                                         
П 30       Петров Е. П.
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                      Фронтовой дневник / Е. П. Петров. – М. : Сов писатель, 
               1942. – 130 с.  (25 000 экз.)

Автор дневника  - тот самый Петров, который в соавторстве с Ильёй Ильфом написал знаменитые книги о великом комбинаторе Остапе Бендере «Двенадцать стульев» и «Золотой телёнок». Петров – это  писательский псевдоним. Настоящая его фамилия Катаев.

      Как только началась война, Евгений Петров отправился на фронт и объездил многие его участки. С солдатами он разделял все тяготы фронтового быта. Приходилось ему подносить снаряды и перевязывать раненых. Результатом  впечатлений писателя стал этот «Фронтовой дневник». Последний очерк «Фронтового дневника» посвящён героической обороне Севастополя, который остался незавершённым. Евгений  Петров погиб в июле 1942 году, когда с группой журналистов возвращался самолётом из осаждённого Севастополя в Москву. В августе 1942 года Фронтовой дневник был подписан в печать.
28.9                                                                                                                                                               
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С 32       Сеченов И. М.

                      Рефлексы головного мозга / И. М. Сеченов ; ред. и   

               вступ. ст.  Х. С. Коштоянца. – М.-Л. : Изд-во АН СССР,    

               1942. – 148 с. (10 000 экз.)

Эта работа написана Сеченовым в 1863 году. В ней он обосновал рефлекторную природу сознательной и бессознательной деятельности, показал, что в основе психических явлений лежат физиологические процессы, которые могут быть изучены объективными методами. В 1866 году против Сеченова была предпринята попытка возбуждения уголовного дела и запрета его книги «Рефлексы головного мозга». Хотя судебный процесс не состоялся, Сеченов остался в глазах властей «политически неблагонадёжным».

      Продолжавшие во время войны свою деятельность научные и технические издательства оказывали действенную помощь обороне и народному хозяйству. Наряду с другими  трудами корифеев науки, издательство АН СССР выпустило  этот классический труд И. М. Сеченова.
Р2                                                        
Х 18      Хамадан А.
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                    Севастопольцы. Записки военного корреспондента / 
              А. Хамадан ; предисл. генерал-майора И. Петрова ; фото 
              Б. Эйберга и др. - М. : Мол. гвардия, 1942. – 127 с.

              (30 000 экз.)
Эта книга вышла в тяжёлые дни 1942 года, и стала первым сборником репортажей о  защитниках  Севастополя. Александр Хамадан (настоящая фамилия Файнгар 1908-1943) – дипломат и журналист - был очевидцем и участником севастопольских событий. Эта книга является литературным документом о жителях Севастополя, которые 250 дней мужественно защищали  свой город. Можно сказать, что каждый очерк, вошедший в этот сборник, пропитан порохом с полей сражений. Они писались под грохот авиабомб и под огнём тяжёлой артиллерии в землянках при свечке. 
В 1943 году Александр Хамадан был контужен, взят в плен и расстрелян гестаповцами 
в оккупированном Севастополе.
Р2                                                                                                               
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Ш 65    Шишков В. Я.

                     Избранное / В. Я. Шишков. – М. : Сов. писатель, 1942. –  

             573 с.
Выдающимся русским писателем, ярким художником слова, талантливым землепроходцем-исследователем Сибири, человеком большой души встаёт перед нами Вячеслав Шишков. Его произведения выдержали испытания временем. Самый знаменитый роман «Угрюм-река» рассказывает о людях дореволюционной Сибири. 
      С 1941 по апрель 1942 года Шишков находился в блокадном Ленинграде, писал статьи для фронтовых газет. В настоящий сборник вошли избранные повести и рассказы писателя, среди которых  и написанные в годы войны «Буря», 
«Да здравствует жизнь», «Гость из Сибири»,  «Гордая фамилия», «Прокормим».
Р2                                                         
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Э 76     Эренбург И.  Г.

                   Падение Парижа : Роман / И.  Г. Эренбург. – М. : 
             ОГИЗ ; Госуд.  изд-во худож. лит., 1942. – 507 с. (25 000 экз.)
В романе "Падение Парижа" повествуется о событиях начала Второй мировой войны. Эренбург описывает Париж накануне вторжения гитлеровцев
во Францию, которая не хочет воевать за поляков и англичан, думая отсидеться 
за «линией Мажино». Парижу суждено пасть, но не знают, что эти строки еще 
и про них — им ведь остается всего-то год мирной жизни. 
     Роман о непростой истории французской политической элиты, захваченной водоворотом событий между бизнесом и политикой, фашистами и коммунистами, войной в Испании и собственной капитуляцией в 1935-1940 гг. Эренбург описывает события, очевидцем которых был сам. Германские войска вступили в Париж 14 июня 1940 года, а уже в сентябре Эренбург начал писать роман, первая часть которого была опубликована весной 1941 года. Вполне естественная поспешность не давала романам Эренбурга отлежаться, ”созреть”. Возникало своеобразное смешение жанров: яркая художественная публицистика в статьях, очерковость и журналистский стиль в художественной прозе. В глазах одних читателей и критиков это был недостаток, в глазах других - важное достоинство.
      За этот роман Илье Григорьевичу Эренбургу был вручён орден Ленина, а французское правительство возвело Эренбурга в кавалеры ордена Почётного легиона.
1943  год
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Б 95     Быховский Б. Э.

                   Фельдфебли в Вольтерах (Фашизм и философия) / 
             Б. Э. Быховский. – М. : Госполитиздат, 1943. – 39 с. 

             (30 000 экз.)

Быховский Бернард Эммануилович - доктор философских наук. 
Известен как автор одного из первых учебников по диалектическому материализму (1930). «Слово  «философия», как известно, состоит из двух греческих слов, означающих «любовь» и «мудрость». Фашизм означает  «ненависть» и «безумие». Фашизму с наукой, с научным мировоззрением не по пути». Перед фашистскими "историками философии", наряду с варварским изничтожением всех великих мыслителей прошлого и фальсификацией истории философии, встает задача: найти "идейных" предшественников гитлеризма, духовных предков Геббельса и Розенберга. Лягард, полный бешеной злобы к цивилизации и просвещению, Ницше с его жгучей ненавистью к народу и страхом перед грядущей социальной революцией - вот идеологи фашизма и основной источник "национал-социализма".
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Р2                                                                                                             
В 49     Виноградов А. К.

                   Хроника Малевинских / А. К. Виноградов. – М. : ОГИЗ ;    

             Гос. изд-во худ. лит., 1943. – 441 с. (30 000 экз.)

Автор, историк и филолог по образованию, был директором Румянцевского музея, после его реорганизации, директором Государственной библиотеки СССР                      им. В. И. Ленина (1921-25). Совместно с М. Горьким работал над изданием классиков иностранной литературы,
      Последний роман Виноградова, который он начал писать в 1941 году "Хроника Малевинских" - семейная хроника рода уральских промышленников, доведенная
до советского времени. Роман остался неоконченным.
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22.6                                                                                        
Г 15      Галилей Галилео (1564 – 1642)  / Под ред. А. М. Деборина. –  

             М.-Л. : Изд-во АН СССР, 1943. – 190 с. (2 000 экз.)

Сборник посвящён 300-й годовщине со дня смерти Галилео Галилея и вышел тиражом 2000 экз. в разгар второй мировой войны. В него вошли статьи академика  
А. Н. Крылова, академика С. И. Вавилова, профессора Н. И. Идельсона о работах Галилея в области механики, оптики и астрономии, а также перевод письма Галилея 
к богослову Франческо Инголи об учении Коперника.
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 Д 36    Державин Н. С.

                   Вековая борьба славян с немецкими захватчиками / 
             Н. С. Державин. –  М. :  Издание Всеславянского комитета, 
             1943. – 96 с. (30 000 экз.)

Академик Н. Державин рассматривает историю попыток захвата немецкими войсками славянских земель, начиная с XII века по 1918 год. Все славянские народы Европы, поддерживая друг друга, веками сбрасывали ненавистное иго поработителей. Так будет и в эту войну – не сомневаются во Всеславянском комитете.
Р2                                                        
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Е 60     Емельянова Н. А.
                   Хирург : [повесть] / Н. А. Емельянова. – М. : Сов. 
             писатель, 1943. – 159 с. (10 000 экз.)

Настоящая фамилия писательницы  - Козловицкая. 
Её произведения развивали военно-патриотическую тему. Излюбленные герои Емельяновой – мужественные и чуждые фальши люди, делающие нужное обществу дело. Повесть рассказывает о работе госпиталя в 1942 - 1943 годах. 
Герои повести «Хирург» - врачи, санитары, раненые бойцы в разгар Великой Отечественной войны.
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К 83     Анисимов С.
                   Путешествия П. А. Кропоткина  / Сергей Анисимов. – М.-
             Л. : Изд-во АН СССР, 1943.  – 128 с. (10 000 экз.)
В 1942 году Петру Алексеевичу Кропоткину исполнилось 100 лет. 
По письмам  и дневникам географа, геолога и историка Петра Кропоткина автор восстановил главные путешествия по Амуру, Уссури, Сунгари, Лене, в Саянах 
и Манчжурии и познакомил читателя с географическими открытиями и теориями Кропоткина, которые до сих пор сохраняют своё научное значение. Например, установленная  в науке Кропоткиным теория  о ледниковом периоде и введение термина «вечная мерзлота».
С (Бел.)                                                
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К 92     Купала Янка.  

                    Избранные произведения в одном томе / Янка Купала ; 
             пер. с белорус. Е. Мозолькова. – М. : ОГИЗ ; Госуд. изд-во 
             худож. лит., 1943. - 477 с. (10 000 экз.)
Янка Купала - классик белорусской литературы. Настоящее имя - Иван Доминикович Луцевич. Псевдоним, связанный с народной легендой о приносящем счастье цветке папоротника, расцветающем в ночь на Ивана Купала, как нельзя лучше подошел к творчеству  литератора, который постоянно обращался к традициям, фольклору, истории своего народа. 
      В начале войны он эвакуируется из Минска и обосновывается в Печищах, недалеко от Казани. Основной жанр сочинений первого года войны – публицистика. Популярной стала яркая публицистика Янки Купалы, способная зажечь людей для сражения. Поэтическое наследие военных лет невелико. Его новым патриотическим стихотворениям, написанным во время войны, была присуща уничижительная антифашистская направленность. В сборник включены, стихи разных лет, поэмы, драма и статьи.
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Л 22     Ланн Евгений.
                  Старая Англия : Исторический роман / Е. Ланн. – М. : 
             ОГИЗ ; Гос. изд-во худож. лит., 1943. – 460 с. (25 000 экз.)
Ланн Евгений Львович (настоящая фамилия – Лазман) — веселый, остроумный знаток английского быта, усвоивший юмор его бытописателей, переводчик Диккенса и Конрада, поэт, сердечный друг Цветаевой, футурист, затворник, великолепный и совершенно забытый писатель.
      Исторический роман "Старая Англия"  начинается с трудных воспоминаний испанского короля, ожидающего свою невесту - Марию-Луизу Орлеанскую. 
Что даст этот политический супружеский союз? Сможет ли обеспечить мир, даст ли счастье 
и наследника престола? Да и кто она - Мария Луиза? Следующая супруга, Мария-Анна, тоже не дала монарху наследника. И потому Карлу предстояло подписать свое отречение от престола в пользу Франца-Иосифа, принца Баварского. В 1702 году началась всеевропейская война на полях Франции, Фландрии и Голландии, Испании и Италии. Началась война за Испанию, за испанское наследство. 
Не последняя роль в этой войне была отведена Англии.
      Редкая книга удивительной красоты.
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22.3                                                      
Н 94     Исаак Ньютон (1643–1727) : Сборник статей к трехсотлетию   

              со дня  рождения  / Под редакцией  акад. С. И. Вавилова. – М.–
             Л. : Издательство АН СССР, 1943. – 440 с. (3 000 экз.)

В том вошли статьи советских учёных, в которых всесторонне анализируется наследство   Ньютона.
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22.3                                                      
Н 94     Кудрявцев П. С.

                   Исаак Ньютон / П. С. Кудрявцев ; под ред.    

             проф. А. К. Тимирязева. – М. : Гос. уч.-пед. изд-во 
             Наркомпроса РСФСР, 1943. – 144 с.  (25 000 экз.)

           Краткая биография с подробным изложением "Оптики" и "Начал".
63.3(2)612                                           
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О 64      Организация Красной армии : Сборник документов 
              и материалов (1917-1918) / Сост. Г. Д. Костомаров, 
              Р. И. Голубева. – М. : Политиздат, 1943. – 190 с. (10 000 экз.)

Двадцать пятую годовщину своего рождения Красная армия отмечала в 1943 году в обстановке  Великой Отечественной войны  наступлением на главнейших участках фронта.

      Настоящий сборник документов отражает начальный период строительства и организации Красной армии (декабрь 1917 – июль 1918). 
Р2                                                                                                                 
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П 80      Прокофьев А.

                   Атака : Стихотворения / А. Прокофьев. – Л. : ОГИЗ ;  

              Госуд. изд-во худож. лит., 1943. – 58 с. (10 000 экз.)

Во время  войны Александр Прокофьев работал военным корреспондентом,
в том числе и в блокадном Ленинграде. Здесь он создал цикл стихотворений 
"За Ленинград"  и поэму «Россия», которые вошли в сборник «Атака». 
      В одном из фронтовых стихотворений Прокофьева есть такая строчка: «Чтоб ненависть била сильнее, давай говорить о любви». Этому завету следовали все поэты военной поры. Стихи, созданные в те годы, отмечены знаком суровой правды жизни, правды человеческих чувств и переживаний. 
И (Фр.)                                                                                                
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Р 39      Ренар Морис

                    Пещера чудовищ  / Морис Ренар ; пер. с фр. Н Рыковой. – М.–Л. : Дет. лит., 1943. – 31 с. – (Б-ка научной фантастики и приключений). (50 000 экз.)

Во времена Великой Отечественной войны публиковались и переводы западной фантастики. Неожиданно был переиздали сборник фантастических рассказов Мориса Ренара «Пещера чудовищ». 
    В настоящее время Ренар (1875-1939) основательно подзабыт читателями и издателями, но специалисты уверенно относят его (вместе с Рони-старшим) к числу основоположников французского фантастического романа. В «Пещере чудовищ» читатель сталкивается с вымершими животными прошлых геологических периодов – игуанодонами и мегалозаврами. Действие увлекательного рассказа развивается живо, но иногда Ренар не считается с точно установленными и научными данными. Однако это не умаляет достоинств рассказа. Напротив, привлекает любознательного читателя к изучению серьёзной научной литературы.
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85.143(2)                                                                                         
Р 41      Машковцев Н. Г.

                     И. Е. Репин. Краткий очерк жизни и творчества (1844-1930) / Н. Г. Машковцев. – М. ; Л. : Искусство, 1943. – 108 с., ил. (3 000 экз.)

Книга написана к 100-летию великого художника, представителя критического реализма в русской живописи. В своих картинах Репин создал эпопею русской жизни конца XIX века: «Бурлаки», «Не ждали», «Крестный ход в курской губернии». Репин  также является выдающимся мастером исторической живописи. Одна из выдающихся картин Репина "Иван Грозный и сын его Иван 16 ноября 1581 года".
[image: image43.jpg]


Р2                                                        
С 23     Сборник стихов / Сост. В. Казин, В. Перцов. – М. : ОГИЗ ;  
             Госуд. изд-во худож. лит., 1943. – 575 с.  (25 000 экз.)
Поэзия играла огромную роль в духовной жизни народа, укрепляла веру в победу, давала силы перенести суровые испытания, помогала людям жить. В самый разгар войны в 1943 году был издан этот сборник стихов русских поэтов советского периода (с 1917 по 1943 гг.)
Р2                                                        
С 32     Сергеев-Ценский С. Н.
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                    Настоящие люди : рассказы / С. Н. Сергеев-Ценский. – М. :   

             Сов. писатель, 1943.  - 132 с. (10 000 экз.) 
Для большинства советских читателей Сергей Николаевич Сергеев-Ценский прежде всего – автор знаменитой эпопеи «Севастопольская страда», посвященной событиям Крымской войны 1853-1856 гг. Автор плодовитый и усердный, он пробовал свои силы во многих литературных жанрах, оставил после себя огромное творческое наследие. Пережил две революции, страшный голод в Крыму 1921 года, Гражданскую и Великую Отечественную войны. Прошел нелегкий путь от категорического неприятия и осуждения перемен, вызванных в жизни России Октябрьским переворотом, к воспеванию героев-современников в  сборнике рассказов «Настоящие люди».
88                                                        
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C 32     Сеченов И. М.

                   Элементы мысли : Сборник избранных статей / 
             И. М. Сеченов. – М. ; Л. : Изд-во АН СССР, 1943. – 220 с.

                (3 000 экз.)                

Книга выдающегося русского физиолога и психолога И.М. Сеченова (1829-1905) представляет собой сборник статей, посвящённых исследованию психики человека и ее взаимосвязи с внешним миром. Центральное место в книге занимает работа «Элементы мысли». Публичные лекции «Об элементах зрительного мышления» в 1878 году были  переработаны и опубликованы Сеченовым под названием «Элементы мысли». В этой работе автор ставит задачу проследить развитие сложных психических форм из элементарных, а также объяснить развитие познавательной деятельности органов чувств, исходя из эволюционного учения, из принципа адаптации организма к внешней среде. 
Р2                                                        
С 37     Симонов К. М.
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                    От Чёрного до Баренцева моря. Записка военного корреспондента.  Кн. II. / К. М. Симонов. – М. : Сов. писатель, 1943. – 288 с. (20 000 экз.)
Чтобы написать очерк, писателю нужно было быть рядом с бойцами, ходить в атаку и в разведку. Поэт и военный корреспондент газеты "Красная Звезда" Симонов ходил  в атаку и с пехотой, и на подводной лодке. Он видел всю войну, от Чёрного до Баренцева моря и закончил её в Берлине. Константин Симонов является  одним из  лучших летописцев и историков Великой Отечественной войны. В 1943 году вышла его книга под названием «От Чёрного до Баренцева моря». Очерки  представляют собой подробные документальные описания. Место действия – Крым, Сталинградский, Брянский, Западный, Карельский фронты. Время действия – февраль-декабрь 1942 года.
63.3(2)5                                                                                            
С 89     Наумов Н.
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                    Суворов / Н. Наумов, В. Юрьев. – М. : Мол. гвардия,   

             1943. – 68 с. : ил. – (Искусство  воевать). (50 000 экз.) 

Биография Александра Суворова и схемы основных сражений, во главе которых стоял полководец, представлены в книге с помощью карт, цветных иллюстраций, вставок, исполненных различными шрифтами. Некоторые современники Суворова пытались приписать поразительный успех его полководческой деятельности главным образом счастью и везучести. На это Суворов отвечал: «Сегодня счастье, завтра счастье, помилуй бог, надобно и уменье». Суворов сам ковал своё боевое счастье, которое было венцом его искусства воевать. На боевых традициях Суворова воспитаны и обучены миллионы солдат, стяжавших славу в боях с врагами. Суворовская ненависть к врагу, несокрушимая воля к победе, решительность и умелое ведение боя служат образцом для каждого воина. 
Книга вышла в 25-ю годовщину Красной армии под лозунгом «Смерть военным оккупантам!»

63.3(2)5                                                                                                 
Т 20     Тарле Е. В.
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                    Нашествие Наполеона на Россию. 1812 год / Е. В. Тарле. –  

             Изд. 2-е испр. и доп. – М. : Политиздат, 1943. (20 000 экз.)

Одно из лучших исследований о войне 1812 года. Первое издание книги Е.В. Тарле вышла в 1938 году, как раз накануне нового нашествия на Россию и сыграла в свое время выдающуюся роль в формировании патриотических настроений в стране.
Данное второе издание 1943 года вышло с предисловием автора - разгар войны с фашистами! Уже наметился и перелом в войне, но еще до Победы далеко. Сама книга просто «дышит» войной. Книга написана прекрасным языком, читается как великолепное художественное произведение. Даётся подробный рассказ о нашествии наполеоновских войск на Россию, раскрыты все перипетии боевых действий в 1812 году. Хотя с тех пор ряд тезисов книги Е.В. Тарле подвергся пересмотру, она остается одним из лучших произведений об этой славной странице истории нашего народа. Книга написана на основе широкого привлечения мемуарного и документального материала, с использованием также архивных фондов. Научность содержания сочетается с доступностью изложения для всякого, интересующегося историей.
И (Амер.)                                           
Т 27     Твен Марк.
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                   Знаменитая скачущая лягушка из Калавераса и другие рассказы  / Марк Твен ; пер. с англ.  А. Старцева. – М. : ОГИЗ ; Гос. изд-во худ. лит., 1943. – 135 с. (50 000 экз.)
Известность к Марку Твену пришла в 1865 году с опубликованием в одной из нью-йоркских газет рассказа «Знаменитая скачущая лягушка из Калавераса». 

Марк Твен - чудесный писатель, великолепно передающий и суть и дух того времени и той страны, где происходят события.  И, если романтичный Александр Грин мог превратить в сказку любую обыденность, то насмешник Твен способен самую дикую и нелепую фантазию рассказать как реальный случай. Рассказ про лягушку  - вполне реалистичное произведение. Может и есть тут выдумка, да нипочём не угадать где же именно.
Эта история о чудаке по имени Джим Смайли, который вечно держал пари по поводу всего, что ни попадётся на глаза, и о лягушке, которую он научил разным фокусам да так, что другой такой на свете не сыскать было. Рассказ этот был назван «лучшим произведением юмористической литературы, созданным в Америке к этому моменту».
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Р2                                                                                                          
Э 17     Эгарт  Марк.
                   Юность : повесть / Марк Эгарт. – М. : Сов. писатель, 
             1943.  -  141 с. (5 000 экз.)

Фронтовые дороги писатель прошагал в форме военного корреспондента. Накопленных впечатлений хватило потом на целый ряд книг, которые в основном ориентированы на юношескую аудиторию.
1944  год
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39                                                         
Б 42     Бекнёв С. А.

                   Постройка деревянных мостов на автодорогах / 
             С. А. Бекнёв. – М. : Дориздат, 1944. – 261 с. (3 000 экз.)

Пособие содержит описание практических методов постройки мостов, подробные технические характеристики и справочные материалы, которые могут быть полезны строителям, особенно в обстоятельствах военного времени.

83.3Р1                                                 
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К 85     Белинский В. Г.

                   О Крылове. Сборник статей и высказываний / 

             В. Г.  Белинский ; сост. К. М. Малышева. – М. : ОГИЗ ; 

             Гослитиздат, 1944. – 70 с.  (50 000 экз.)

В 1944 году исполнилось 100 лет со дня смерти баснописца Ивана Крылова (1769-1844).  Неутомимым толкователем творчества Крылова был Виссарион Григорьевич Белинский, который на протяжении всей своей критической деятельности не забывал о нём. В Полном собрании сочинений имя баснописца упоминается более четырехсот раз, уступая в этом отношении только Пушкину. Сборник включает статьи Белинского «Басни Крылова» и «Иван Андреевич Крылов», краткие высказывания из других статей.
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85.313(2)                                             
Б 97     Бэлза И. Ф.

                  А. П. Бородин / И. Бэлза – М. ; Л. : Музгиз, 1944. - 54 с. – (Классики русской музыки). (5 000 экз.)

История жизни и деятельности русского композитора второй половины ХIХ века  Александра Порфирьевича Бородина (1833 – 1887). Среди его произведений  - опера «Князь Игорь». Автор книги – известный композитор и музыковед Игорь Фёдорович Бэлза.
И (Нем.)                                              
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В 26     Вейскопф Ф.

                    Заря занимается : [Роман] / Ф. Вейскопф; пер. с нем. 
             В Станевич. – М. : Гос. изд. худ. лит., 1944. – 200 с.

             (20 000 экз.)

Вейскопф Франц Карл - немецкий писатель, коммунист. В 1933 году эмигрировал в Чехословакию, в 1939 - в США. После 2-й мировой войны был послом Чехословакии в США, Швеции и Китае. «Заря занимается» - антифашистский роман (на английском языке - 1942; на немецком языке  - 1944; русский перевод 1944). 
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63.3(2)                                                 
Д 36     Державин Н. С.   
                   Происхождение русского народа великорусского,  

             украинского,  белорусского  / Н. С. Державин. – М. : Сов. 
             наука, 1944. – 121 с. (40 000 экз.)

Издание содержит монографии известного русского советского ученого-слависта академика Н.С.Державина (прямого потомка Гаврилы Романовича Державина), посвящённые вопросам происхождения и развития восточнославянских народов и опубликованные по личному указанию И.В.Сталина.

68.3                                                      
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И 32      Из боевого прошлого русской армии. Документы о доблести 
             и героизме  русских солдат и офицеров / Под ред. 
             Н. Коробкова. – М. : Госполитиздат, 1944. – 183 с.

             (20 000 экз.)

Главное архивное управление НКВД СССР, подготовив сборник "Из боевого прошлого русской армии", сделало нужное и весьма полезное дело, особенно для политико-воспитательной работы среди советских солдат и офицеров. Исторические документы о боевых традициях русской армии. Сведения о войнах: Северной, Семилетней, Первой и второй турецких, Итальянском и Швейцарском походах, Отечественной 1812 года, Освободительном походе в Западную Европу, Обороне Севастополя, Русско-турецкой войне 1877-1878, Обороне Порт-Артура, Брусиловском прорыве. Из предисловия мы узнаём, что "публикуемые документы извлечены из фондов Центрального государственного военно-исторического архива и частично из Центрального государственного военно-морского архива". Под каждым документом обозначены шифр архивохранилища, где находится оригинал документа, номер дела и соответствующие его листы. Порядок расположения документов внутри глав принят строго хронологический. Таким образом, книга является тематической научной публикацией архивных источников.
22.38                                                   
К 99     Кюри Ева.
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                   Жизнь Мари Кюри / Ева Кюри. – М. ; Л. : Детгиз 
             Наркомпроса РСФСР, 1944. – 128 с. :  ил.  (25 000 экз.) 

Биографический роман написан  младшей  дочерью Мари Кюри – Евой Кюри (1904-2007), журналистом  по профессии. Это увлекательнейшее и захватывающее произведение отличают прекрасный  стиль и слог. В биографической книге рассказано о жизни великого учёного — Мари Склодовской-Кюри, прославившейся открытием и исследованием радия. Ни одна женщина-учёный не пользовалась такой популярностью, как Мария Кюри. Ей было  присуждено десять премий и  шестнадцать медалей. Впервые книга вышла в свет  на французском языке в 1937 году  и  выдержала  во  Франции более  ста  изданий. Это военное издание - первое русское, но урезанное, вышло к 10-летию со дня смерти Кюри. Книга переведена более  чем  на двадцать пять языков. По книге снят фильм.
Р2                                                                                              
М 30    Маршак С. Я.
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                    Английские баллады и песни / С. Я. Маршак. – М. : 
             ОГИЗ ; Госуд. изд-во худож. лит., 1944. - 111 с. (25 000 экз.)

Маршак - советский поэт и переводчик – в юности учился в Англии  в Лондонском университете. Во время каникул он много путешествовал пешком по Англии, слушал английские народные песни. Уже тогда начал работать над переводами английских баллад, впоследствии прославившими его. В годы  войны, когда Маршак был до предела загружен работой в центральной и военной периодической печати, он все же находил время и силы для подготовки новых изданий сборника "Английские баллады и песни" в 1942 и 1944 годах.

Маршак говорил о жанре баллады: "Я понял, что такое баллада, когда начал переводить англичан. Это не аристократический жанр, как можно подумать, читая Жуковского, а разговор, короткий рассказ при встрече на улице или среди друзей в таверне, за кружкой эля. Английская народная баллада проста, естественна, как и английский детский фольклор, который я очень люблю" ("Юность", 1966, № 6).
В небольшую по размеру книгу вошли переводы Р. Бёрнса, В. Блейка, В. Вудсворта, Р. Стивенсона, 
Р. Киплинга, сонетов Шекспира, народных баллад и детских песен.
85.143(2)                                                                                                                                                                       
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В 29     Машковцев Н. Г.                

                    Венецианов Алексей Гаврилович 1780-1847 / 

             Н. Г. Машковцев. – М. ; Л. : Искусство, 1944. – 17 с. – (Массовая библиотека).   (15 000 экз.)

Небольшая книжка в семнадцать страниц - история жизни и деятельности русского живописца XIX века Венецианова - мастера жанровых сцен из крестьянской жизни («Жнецы», «На пашне. Весна»). Автор книги -  Машковцев Н. Г. – заслуженный деятель искусств, в 1927-1930 гг. был заместителем директора Третьяковской галереи. 

Р2                                                        
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П 12     Павленко П. А.

                    Кубанские рассказы / П. А. Павленко. – Краснодар : 
             Газетно-журнальное изд-во «Большевик», 1944. – 40 с.

             (5 000 экз.)

Пётр Андреевич Павленко  - писатель, известный деятель культуры сталинской эпохи. Многие его произведения практически считались классикой. Как военный корреспондент участвовал в Великой Отечественной войне. В дни напряжённых боёв за освобождение Кубани побывал на самых горячих участках. «Кубанские рассказы» вышли по следам военных событий в 1943. Герои Кубани – стали героями его маленьких рассказов. Предельно сжатые, очень образные и документально достоверные новеллы, рисующие кусочек войны.
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Р2                                                        
С 37     Симонов К.

                    Война : Стихи 1937-1943 гг. / К. Симонов. – М. : Сов. писатель, 1944. – 144 с.  (20 000 экз.)

Константин Симонов - один из наиболее ярких поэтов военной поры.  

В  книге мы найдём знаменитые его стихотворения «Жди меня» и «Ты помнишь, Алёша дороги Смоленщины» - стихи, которые написаны в первые месяцы войны.

Р2                                                                                             
С 90     Сурков А.
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                   Песни гневного сердца / А. Сурков ; гравюры 
              С. Б. Юдовина. – Ярославль : ОГИЗ ; Ярославское областное изд-во, 1944. – 374 с.  (5 000 экз.)

За 5 лет войны вышло 5 его поэтических сборников. В нашем распоряжении одно издание военных лет - «Песни гневного сердца». Известные всем слова  тихой проникновенной песни  "Бьётся в тесной печурке огонь…" написаны Алексеем Сурковым в ноябре 1941 года и, вовсе не собирались быть песней и быть обнародованной. Это стихотворение  является строчками из письма к жене, которое поэт писал в землянке после одного очень трудного сражения под Москвой.

63.3(0)5                                                                                            
Т 16      Таленский Н. А.
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                      Первая мировая война (1914-1918). Боевые действия на 
               суше и на море / Н. А. Таленский. – М. :  Политиздат, 1944. –  

              124 с.  (20.000 экз.)

Работа генерал-майора Н. А. Таленского, посвящённая изложению боевых действий на суше и на море во время первой мировой войны, вышла к 30-летию начала империалистической войны 1914 - 1913 годов. 

В научно-популярной форме автор осветил основные моменты развития стратегии и боевых операций войны 1914 - 1918 годов. Используя преимущество в вооружённых силах, Германия развязала войну в 1914 году.

Автор на основе фактического материала и в доступной форме осветил важнейшие моменты в развитии войны. Вскрыты основные пороки германской стратегии: ошибочные расчёты на быстротечность войны, переоценка качества германской армии, непонимание роли России и восточного фронта в общем ходе войны. В книге показано материальное превосходство Антанты над Тройственным союзом во главе с Германией. Автор по-новому осветил роль русской армии в ходе войны и в конечном разгроме Германии. 

Книга подводит к основному выводу: армии Германии и её союзников были разгромлены на поле боя. Военный разгром послужил толчкам к нарастанию революционного кризиса внутри страны. Таковы основные концепции автора, с которыми нельзя не согласиться.

63.3(2)5                                               
Т 20       Тарле Е. В.    
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                      Крымская война : В 2-х т. / Тарле Е. В. – М. ; Л. : Изд-
               во АН СССР, 1944.  (5 000 экз.)

Фундаментальный труд о Крымской войне российского историка и академика. Используя огромный архивный и печатный материал, автор показал сложный клубок международных противоречий, который сложился в Европе и Малой Азии к середине XIX века. Приводя доказательства агрессивности планов западных держав и России на Ближнем Востоке, историк рассмотрел их экономические позиции в этом районе, отмечая решительное расхождение интересов, в первую очередь, Англии и Австрии с политикой России. В труде Тарле детально выяснена закулисная дипломатическая борьба враждующих сторон, из которой Англия и Франция вышли победителями. В то же время показаны разногласия между этими державами. Много нового автор внёс в описание военных действий. Тарле останавливается и на значении войны как пролога к переменам внутри России. Однако недостаточно глубокий анализ внутреннего положения России и стран Европы, отсутствие чёткого разграничения между официальной Россией и Россией народной, известное игнорирование связи между фронтом и тылом являются недостатком этого в целом выдающегося исторического произведения.
85.374                                                  
Ч 65      Уид Ф.
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                    Пикирующий бомбардировщик : Киносценарий /  
              Франк Уид, Роберт Букнер; пер. с англ. 
              Л. Большинцовой. – М. : Госкиноиздат, 1944. – 140 с. – 
              (Б-ка кинодраматурга).  (5 000 экз.)

Сценарий написан в канун Второй мировой войны. Он рассказывает о работе военно-морских медиков и летчиков США, связанной с решением проблем аэронавигационной медицины. Авиаторы и медики вместе стали изучать феномен повлёкший гибель пилота: потерю сознания на большой высоте. Их усилия впоследствии спасли жизни многим пилотам, поднимавшим свои боевые машины с палуб авианосцев и взлетных полос военно-морских баз.
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Р2                                                        
Ф 68    Фиш Г. С.

                    День рождения / Г. С. Фиш. – М. : Мол. гвардия, 1944. – 
             225 с.  (15 000 экз.)
В этой повести отразились события войны. Геннадий Семёнович Фиш был военным корреспондентом на Карельском и Дальневосточном фронтах.
22.1                                                     
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Ч 34    Крылов А. Н.

         Пафнутий Львович Чебышев. Биографический очерк / 

  А. Н. Крылов. – М. ; Л. : Изд-во АН СССР, 1944. – 30 с.

           (4 000 экз.)

Академик русского кораблестроения написал книгу об академике Чебышёве (1821-1894) - математике и механике  ХIХ века. Пафнутий Львович Чебышев, по праву считавшийся «отцом современной теории механизмов», является изобретателем счётной машины или арифмометра, выполняющий быстро и совершенно точно четыре арифметических действия (1878) и самокатного кресла. Академик П. Л. Чебышев является основателем петербургской математической школы. Характерные особенности этой школы - смелое дерзание в науке и самая тесная связь математических теорий с практикой.
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Р2                                                        
Ш 65   Шишко А. В.

                    Альпы / А. В. Шишко ; рис. П. Алякринского. – М. ; Л. : 
             Дет. лит.. 1944. – 96 с.  (30 000 экз.)

Историческая повесть о А. В. Суворове советского прозаика Шишко Анатолия Валериановича (1899-1956). 
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Р2                                                                                        
Ш 65   Шишков В. Я.
                     Прохиндей : повесть из времён  Пугачёва / В. Я. Шишков ; 
            ил. В. Милашевского. – М. : Сов. писатель, 1944. – 187 с.

            (20 000 экз.)

Вячеслав Шишков – автор знаменитого романа «Угрюм-река». С 1941 по апрель 1945 года Шишков находился в блокадном Ленинграде, писал статьи для фронтовых газет и работал над романом «Пугачёв». В 1944 году была издана его историческая повесть «Прохиндей», где в остросюжетной форме рассказывается о похождениях ржевского купца Долгополова в годы правления Екатерины II - ловком  мошеннике и жулике. 
1945  год
85.313(2)                                            
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А 47      Алексеев А. Д.

       Антон Рубинштейн / А. Алексеев. – М. ; Л. : Музгиз, 1945. – 46 с. – (Классики русской  музыки).  (5 000 экз.)

Антон Григорьевич Рубинштейн (1829-1894) — русский композитор, пианист, дирижёр, музыкальный педагог. Как пианист Рубинштейн стоит в ряду величайших представителей фортепианного исполнительства всех времён. Он также является основоположником профессионального музыкального образования в России. Его усилиями была открыта в 1862 году в Петербурге первая русская консерватория. Среди его учеников ― Пётр Ильич Чайковский. Ряд созданных им произведений занял почётное место среди классических образцов русского музыкального искусства: опера «Дмитрий Донской», «Демон», «Купец Калашников».                  
Р2                                                        
Б 48      Берггольц Ольга
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                     Твой путь : Стихи / О. Берггольц ; ил. С. Б. Юдовина. – Л. 
              : Мол. гвардия, 1945. – 123 с.  (10 000 экз.)

Судьба Ольги Берггольц неразрывно связана с Ленинградом. Особенно с периодом ленинградской блокады (1941-1943). Её называли «музой» блокадного Ленинграда. Она работала на радио и почти каждый день, обращаясь к измученным голодом ленинградцам, она призывала их к мужеству. Часто, обессиленная от голода, она оставалась ночевать в студии, но никогда не теряла силы духа и поддерживая свои обращения к ленинградцам  своими доверительными и мужественными стихами. Во время войны Ольга Берггольц создала свои лучшие поэтические произведения, посвященные героизму ленинградцев: «Февральский дневник» и «Ленинградская поэма», которые вошли в сборник «Твой путь».
81                                                          
Б 95       Былинский К. И.
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                    Употребление буквы Ё / К. И. Былинский, С. И. Крючков, 
               М. В. Светлаев; под ред. Н. И. Никольского. – М. : ОГИЗ, 
               1945. – 221 с. (50 000 экз.)

В самый разгар войны в декабре 1942 года, во время Сталинградской битвы, Народный комиссариат просвещения издаёт специальный Указ об обязательном употреблении точек у буквы «ё». Назрела необходимость выпустить справочник по грамотному употреблению буквы ё. Связано это было с необходимостью точно передавать не только фамилии, но и географические названия в военных приказах, на полевых картах и в сводках, чтобы избежать путаницы и военных ошибок. Знаменитый справочник составлен  специалистами-профессорами и содержит примерно 4 500 слов. Словарь представляет собой 3 группы перечней слов. Первая группа – это слова, в которых пишется буква «ё». Вторая группа – это слова, в которых пишется буква «е», но могут быть сомнения (е или ё)  (Подрешетник, ношеный, протопленный). Третья - это слова, в которых пишется буква «o» после шипящих. Но часто по ошибке пишут ё вместо о. (Шов, шок, юбчонка, девчонка, петушок и другие). Каждая группа слов представлена в алфавитном порядке. Предназначался справочник, главным образом, для работников печати и преподавателей школ.
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Р2                                                        
Г 71       Горький М.

                     Избранное / М. Горький. – Сталинград : Обл. 
               книгоиздательство, 1945. – 170 с.

В сборник вошли ранние произведения Горького «Буревестник», «Песня о соколе», «Девушка и смерть», «Макар Чудра», «Старуха Изергиль», которые идейно близки друг другу. Каждое из них является гимном героическому настоящему и светлому грядущему. Все они проникнуты идеей утверждения жизни, достойной человека, наполнены призывом к действенной, мужественной борьбе за неё.
26. 89(2)                                                                                        
Д 26       Самойлов В. А.

                     Семён Дежнев и его время : С приложением отписок и  
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               челобитных Семена Дежнева о его походах и открытиях / 
                В. А. Самойлов. – М. : Изд-во  Главсевморпути, 1945. – 148 с.

               (15 000 экз.)

Дежнёв Семен Иванович (1605-1673) – путешественник, землепроходец, сибирский казак. В июле 1647 г. предпринял попытку пройти на р. Анадырь морем, но встретил большие леды и вернулся. В 1648 г. предпринял плавание вдоль берегов Чукотки, открыв пролив между Азией и Америкой. Семен Иванович Дежнев - один из тех, кто активно содействовал включению Северной Азии в состав Российского государства. Дежнёв - автор интересных описаний путешествий по крайнему Северо-Востоку. Работа Самойлова В. А. посвящена одному из заключительных этапов завоевания Сибири. С приложением отписок и челобитных Семена Дежнева о его походах и открытиях. С картами и рисунками.

26.8                                                     
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Ж 86     Жуков Юрий.
                      Русские и Япония. Забытые страницы  из истории 
              русских путешествий / Ю. Жуков. – М. : Изд-во 
              Главсевморпути, 1945. – 159 с.  (15 000 экз.)

2 сентября 1945 года Вторая мировая война завершилась разгромом японского милитаризма.  Япония подписала Акт о безоговорочной капитуляции. Историк Юрий Жуков в победном 45-м написал книгу о том, как было положено начало попыткам установить связи с Японией, что дали эти попытки, как были встречены посланцы России в Японии. 
Об этом и другом рассказывается в записях о первых русских экспедициях в Японию. 
Р2                                                        
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К 43      Кирсанов Семён.
                      Стихи войны. Из произведений 1941-1945 гг. / 
              С. Кирсанов.  – М. : Сов. писатель, 1945. - 133 с.

              (20 000 экз.)

Поэт Семён Кирсанов - ученик и соратник Маяковского. Во время войны побывал на разных фронтах, писал листовки, лозунги, частушки, фельетоны, стихи, которые вошли в сборник «Стихи войны», изданный в 1945 году. Его перу принадлежат «Поэма фронта» (1942) и поэма об  Александре Матросове (1946).
85.335                                                  
К 59      Поляновский Г. А.
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     Иван Семёнович Козловский  / Г. А. Поляновский. – М. ; Л. 
              : Искусство, 1945. – 39 с. – (Массовая библиотека).

              (10 000 экз.)

Книга посвящена Ивану Семёновичу Козловскому (1900-1993) - советскому оперному и камерному певцу, лирическому тенору, обладателю необычного тембра и высокой вокальной техники. Среди большого списка великолепно исполненных им ролей есть подлинный шедевр - образ Юродивого в опере  Мусоргского «Борис Годунов». В годы войны Козловский работал в Куйбышеве, куда был эвакуирован Большой театр. Неоднократно выезжал в составе концертных бригад в действующую армию (1942, Западный фронт; 1943, Степной фронт), где давал многочисленные концерты в фонд обороны страны, выступал в госпиталях, неся с собой радость настоящего искусства.
68.3                                                     
К 82      Кривицкий А.
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                    Традиции русского офицерства / А. Кривицкий. – М. : 
              Воениздат, 1945. – 106 с.

В 1917 году в связи с ликвидацией сословий офицеров не стало. В армии произошла демократизация, которая уравнивала солдат и офицеров в гражданских правах. Само слово «офицер» было заменено словом «командир». Вместо воинских званий использовались воинские названия должностей, например, «комдив» (командир дивизии), или «комкор» (командир корпуса). Восстановление в 1943 году в Красной Армии звания «офицер» обострило среди командного состава интерес к таким понятиям, как честь и моральный облик офицера. Очерки Кривицкого, печатавшиеся тогда в газете, отвечали этой потребности, поэтому, читались всеми с большой охотой. Ядром данной книги являются очерки Кривицкого, напечатанные в «Красной Звезде». Автор приводит различные высказывания: 
«Эполеты офицера сверкают ярче всего в блеске его обаяния»  (Старинное военное изречение).                                                                                               
«Всякий очевидец боя подтвердит, как внимательно и неотступно следят солдаты за своим офицером. По офицеру судят солдаты о положении дела, о большей или меньшей степени опасности, неудаче или удаче». (Капитан Соловьёв, участник русско-японской войны)                                                                                 
Таких мыслей и сентенций приводится Кривицким много, и они расходились довольно широко среди офицеров. Автору книги удалось установить критерии, пользуясь которыми, читатель-офицер сможет ориентироваться в прошлом русской армии, находя положительные и поучительные примеры офицерской деятельности. Изданная в 1945 году, книга носит скорее пропагандистский, нежели исследовательский характер и призвана показать превосходство суворовской школы над гатчинской (немецкой).
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39.4                                                     
К 85      Писаржевский О.

                     Адмирал корабельной науки / О. Писаржевский. – М. :  

              Мол. гвардия, 1945. – 54 с. (50 000 экз.)

Нет ни кого, кто бы сделал для корабельной науки столько, сколько Алексей Николаевич Крылов. Инженеры чуть наивно, но по-своему точно выразили это кратким определением: в своей науке он — адмирал. 
Эта книга посвящена жизни и труду академика Алексея Николаевича Крылова.

Р2                                                        
Л 47      Леонов Л. М.

                     Взятие Великошумска : [Повесть] / Л. М. Леонов. – М. : 
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              Правда, 1945. – 150 с.  (200 000 экз.)

Эта повесть в истории советской литературы и литературы военного периода, занимает особое место. «Взятие Великошумска» - это хронологически первая повесть о победе, о разгроме и отступлении немецкой армии. Победа в повести не просто фиксируется, не просто становится моментом сюжета, а исследуются её истоки. В основу повести известного писателя, крупнейшего мастера легли впечатления от боёв в декабре 1943 года, когда Красная армия освобождала от фашистских захватчиков Правобережную Украину. Повесть, исполненная в монументальной былинной манере, посвящена легендарному подвигу экипажа танка, совершившего героический рейд в тыл врага. Повесть эта - о наступлении и самое сильное в ней - это батальные сцены. Для военного периода книга вышла большим тиражом в 200 тыс. экземпляров.
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63.3(4Гем.)                                         
М 75     Молок А. И.

                     Немецкий военный разбой в Европе (X-XX века) / 
              А. И. Молок. – М. ; Л. : Политиздат, 1945. - 271 с.

              (20 000 экз.)

Велики преступления немецких захватчиков не только в годы Второй мировой войны, но и в прошлые времена. Нет почти ни одного народа в Европе, который не мог предъявить старый исторический счет к этим исконным врагам свободы и независимости свободолюбивых наций, к этим извечным душителям культуры и прогресса человечества... Вот основная мысль книги А.И. Молока.
Р2                                                       
М 79     Море в русской поэзии : Избранные стихи / Худож. 
              Е. Воронецкий. - М. ; Л. : Военмориздат, 1945. - 166 с., ил. -  
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              (Библиотека краснофлотца).

Подборка стихотворений русских поэтов, где главным героем выступает море. Авторы сборника  - Ломоносов, Державин, Пушкин, Лермонтов, Фет, Бунин, Горький, Блок, Маяковский, Брюсов, Багрицкий и другие. Для поэтов любовь к морю стала неотъемлемой частью их лирики, оно стало для них синонимом свободы, счастливой полноты жизни и вольного дыхания. Море – это ещё и дорога дальних странствий, и арена великих битв, на которой не раз решались судьбы народа. Во время Великой Отечественной войны шли кровопролитные бои за Чёрное море, обороняя города Севастополь, Одессу, Новороссийск.
85.334.3(2)                                         
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М 82    Московский художественный театр в иллюстрациях и документах 1939-1943.  – М. : Изд. музея МХАТ им. М. Горького, 1945. – 316 с. :  ил.

            (3 500 экз.)
МХАТ им. М. Горького — знаменитый театр в Москве, один из самых значимых театров в мире, основанный в 1898 году К.С. Станиславским и В.И. Немировичем-Данченко. Книга представляет собой сборник фотографий актёров и режиссёров МХАТа, групповых сцен, эскизов к спектаклям, афиш, репертуара сезонов, факсимиле документов, касающихся жизни театра. Приведён сценический путь актеров по годам, ролям и спектаклям. Освещена жизнь театра во время войны. Театр бригадами выезжал на фронт и проводил концерты, тем самым поддерживая дух армейцев. Из произведений, созданных в дни войны, театр показал «Фронт» Корнейчука и «Русские люди» Симонова.
63.3(2)5                                                                                  
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Н 34     Адмирал Нахимов  / Под ред. Н. В. Новикова, П. Г. Софинова. 
              – М. ; Л. : Военмориздат, 1945.  - 247 с. – (Русские флотоводцы).

В сборнике собраны рапорты, донесения, предписания, приказы, выписки из отчётов, из шканечных журналов, письма, воспоминания и другие документы, которые характеризуют адмирала Нахимова как знаменитого флотоводца, крупнейшего организатора, воспитателя моряков, великого русского патриота. Составители сборника поставили своей целью отразить весь жизненный путь адмирала Нахимова с его детских лет до момента смерти. 
22.3                                                     
Н 94     Вавилов С. И.
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                     Исаак Ньютон / С. И. Вавилов. – 2- изд., доп. – М. ; Л. : 
             Изд-во АН СССР, 1945. – 230 с. (1000 экз.)

Во втором издании 1945 года, снабжённом  новым предисловием, Сергей Иванович Вавилов дополнил сказанное: «Первое издание этой книги было опубликовано в самом начале 1943 г... Книга составлялась в грозные дни Сталинградской битвы, решавшей исход войны. С удовлетворением можно отметить, что на нашей родине, несмотря на напряжение сталинградских дней, решавших её судьбу, юбилей Ньютона праздновался широко и с большим единодушием. Помимо многочисленных торжественных заседаний в научных институтах, университетах и других учреждениях по всей стране в юбилейные дни в СССР было издано пять книг, посвященных Ньютону, и среди них большой том статей, всесторонне анализирующих наследство Ньютона».
Р2                                                    
[image: image86.jpg]


П 91     Пушкин А. С.

                     Руслан и Людмила : поэма в 6-ти песнях. / А. С. Пушкин ; рис. А Фонвизина. – М. : Дет. лит., 1945. – 114 с.

             (25 000 экз.)

«Руслан и Людмила»(1818 -1820) - юношеская поэма А.С. Пушкина, написанная им после выпуска из Лицея – стала одной из вершин творчества великого поэта. Представленная здесь "Руслан и Людмила" вышла уже между победой и 750-летием Москвы. Коллекционную ценность этого издания составляет не только год выпуска, а ещё и рисунки корифея акварельной живописи Артура Фонвизина.
67.401                                                                                                 
Р 54     Рисс Курт.
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                  Тотальный шпионаж / К. Рисс ; пер. с англ. 
              Г. Владимирского. – М. : Вениздат НКО СССР, 1945. – 228 с. 
Это прижизненное издание Курта Рисса (1902-1993), немецкого журналиста, известного исследователя нацистского режима в Германии  - первое издание на русском языке. 

В книге описана история возникновения и деятельность машины немецкого тотального шпионажа. Как указывает автор в предисловии (датировано октябрем 1941 г.), все изложенные в книге факты проверены автором лично или кем-либо из его сотрудников.
Книга богата фактическим материалом. Автор хорошо знаком с организацией разведки в разных странах. Надо поставить ему в заслугу то, что он не гонится за литературным успехом, построенным на таинственности, романтичности и сенсационности. Эти элементы, конечно, присущи разведке. Их нельзя обойти. Государственная и военная тайна — это необходимый спутник подготовки войны и самой войны.
Тайна занимает виднейшее место во второй мировой войне, так как гитлеровцам больше, чем их предшественникам, пришлось скрывать и маскировать разбойничьи приёмы своей империалистической политики. Вместе с тем гитлеровцы превзошли всех своих предшественников по части шпионажа. Они создали массовый шпионаж. Рисса преимущественно интересовала организация шпионажа и разведки, а также отчасти связь их с военно-политической системой отдельных стран.  
28.0                                                                                                        
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С 32     Сеченов И. М.

                    Автобиографические записки / И. М. Сеченов.  -  М. : Изд-
             во АН СССР, 1945. – 175 с.  (3 000 экз.)

Иван Михайлович Сеченов (1829 - 1905) — выдающийся русский физиолог.
Первое издание Автобиографических записок выходило  в 1907 году. Настоящее издание является дополненным и полностью соответствующим рукописи.
63.3(0) 5                                                                                          
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С 42     Сказкин С. Д.

                     Новая история от Английской буржуазной революции до   венского   конгресса / С. Д. Сказкин, А. В. Ефимов. -  М. : Мол. гвардия, 1945. – 182 с.  (27 000 экз.)

С. Д. Сказкин  был профессором кафедры истории средних веков и человеком удивительной культуры, многосторонней образованности, ученым-энциклопедистом. Он писал книги, статьи, учебники, заметки для словарей и энциклопедий, составлял хрестоматии по своей основной специальности - истории средневековой Западной Европы. Но круг его интересов этим не ограничивался. Основные труды Сказкина главным образом посвящены проблемам средневековой истории Западной Европы. Однако у него имеются работы и по новой истории западно-европейских стран и истории международных отношений. Данная книга включает себя лекции, прочитанные  в 1944 году в Высшей партийной школе при ЦК ВКП (б).
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68.9                                                                                                         
С 74     Справочник по военной оптике / Сост. С. И. Вавилов, 
             М. В. Савостьянова. – М. ; Л. : ОГИЗ, 1945. – 263 с. (5 000 экз.) 
По инициативе С. И. Вавилова в годы войны был разработан справочник, в котором в краткой схематичной форме приводятся общие линии, характерный для оптических приборов, применяющихся в армии. Наибольший объём занимают описания основных военных приборов, приёмов, некоторые технологические методы и материалы.

Справочник во многом не полон, в выборе материала есть некий произвол, мало места  уделяется теоретическим вопросам.  
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63.3(2) 5                                                  

Т 20     Тарле Е. В.

                   Экспедиция русского народа в Архипелаг в 1769 -1774  гг.  / 
             Е. В. Тарле. – М. ; Л. : Военмориздат, 1945. – 107 с.

В этой книге академик Е.В.Тарле рассказывает о месте, которое занимает первая экспедиция русского флота в Архипелаг, и о Чесменском бое, в истории внешней политики во времена Екатерины II.
63.3(2) 622                                                                                 
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Т 45     Трояновский П.

                   Взятие Берлина : Записки военного корреспондента / 
             П.  Трояновский. – М. ; Л. : Детгиз, 1945. – 78 с. (45 000 экз.)

Под обложкой этой книги собраны очерки фронтового корреспондента "Красной Звезды" Петра Ивановича Трояновского. Интересна книга тем, что она одна из первых, не считая периодики, познакомила детей и подростков с героической и кровопролитной концовкой войны с фашистской Германией. Издание было подписано в печать 28 июля 1945-го года.

Книга содержит фотоиллюстрации военных корреспондентов А. Капустянского, 
О. Кнорринга и операторов фронтовой кинотехники.
63.3(2) 622                                          
Ч 56     Чехович  Н.
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                     Дневник офицера. Письма лейтенанта Николая Чеховича 
              к матери и  невесте / Н. Чехович. –  М. : Мол. Гвардия, 1945. – 
             102 с.  (30 000 экз.)   
Книга писем 19-летнего лейтенанта Николая Чеховича, для которого воинский долг, защитить родную страну и одолеть врага - превыше всего. Вместе с тем эти  искренние письма,  проникнуты заботой и нежностью  к близким людям. Каждое письмо воспринимается, как тонкая ниточка любви и надежды, тянущаяся к родному дому, к счастливой мирной жизни. В 1945 году с разрешения мамы и невесты эти трогательные письма с рассуждениями о жизни, смерти, войне и любви были изданы отдельной книжкой под названием «Дневник офицера». Переписка Николая Чеховича  перестала быть личным делом и вошла в историю Великой Отечественной войны.
85.374                                                 
У 35     Чирсков Б.

                   Генерал армии : Киносценарий / Б. Чирсков. – М. 
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             Госкиноиздат, 1945. – 167 с. – (Б-ка кинодраматурга).
             (5 000 экз.)

Киносценарий советского драматурга и сценариста рассказывает о судьбах тех, кто принимал участие в Сталинградской битве в ноябре 1942 года, ставшей переломом в Великой Отечественной войне. Немецкое командование, подтянув огромные силы, начинает штурм легендарного города. Верховное Главнокомандование отдаёт приказ: город не сдавать, готовиться к разгрому фашистских войск. Сценарий Бориса Чирскова «Генерал армии» был переработан в фильм «Великий перелом», поставленный Фр. Эрмлером и вышедший  в 1946 году. «Великий перелом» стал настоящим «блокбастером», хитом 1940-х годов. Фильм  в номинации «Лучший сценарий» за 1946 год стал лауреатом Каннского кинофестиваля. 
Составитель: С. И. Ильичёва, ведущий библиотекарь.
Издания – ровесники войны : Аннотированный список книг, изданных в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. / МБУК  ЦГБ им. В. Маяковского. – Саров, 2011. – 34 с.             
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